
Vекови ма  су се  П одунављем к ре тале  во јс ке  и  народ и. На
приобаљ у Дуна в а и  ње гових прит ока развиле с у  се ве лик е

цивилизације .  Дунав је  б ио  важан са об ра ћајни пут ,  којим    су се  к ре та -
ли трговци,  а ли и о свајачи. 

Подун ављ е се н ал азило  на раскршћу  с тратегијск их комуни кација,
па  је одувек  било ци љ  св их освај ач ки х народ а који  су се кр етали из
Европ е ка А зи ји  и обратн о.  При  то ме су до ла зи ле до  изражај а п ло вне
сна ге  без к ој их  се није  могло  ра товати  н и кретати Д унавом.  Због  то га
је По ду навље често претварано  у крваво разбо јиш те.

Ре чн е  флотиле    ут ицале с у н а  исход  м ногих   б ит ака на река ма  и  око
њ их,  па с  тим у  вези              и на ток  и сторијских  дог ађ аја у Подунављ у.        

СЛАВ НИ ПРЕ ТХОДНИЦИ

На о ба ла ма Ду нава Сл ов ени су  се појав или  к рајем  пе тог век а.  Ве -
што су  са влађив али реке.  И здубљујућ и с табла пр ав или су ча мце од
д рве та, тзв.  м оноксиле.  Ако је  т ребало п ре нeти  већи  бр ој  ратн ика
коришће ни су  д уж и  ча мци, а  ако  је  нападано јаче  утврђ ењ е, чамци  су
пок рив ани даск ам а  и живо ти њским кож ам а, кој е  су служи ле  као
за штита од  ка мења  и  стр ела.
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УЧЕСНИЦИ У ЧЕТИРИ РАТА
– ВЕК РЕЧНЕ ФЛОТИЛЕ –

Бошко Антић*

U По ду на вљу,        под ручју   к ој е је у век има ло
стратеги јс ки  знача ј,  вођене  су  многе  зн а-

м ените  бит ке и бо јеви.  У сложава ње б орбених  де ј-
с тав а, тех но лошки  н апредак ратне  т ехнике  и  ком-
п лекснос т м еђ унаро дн их  о дн оса до вел и су д о осна -
же ња и виш ес тр ук ог уна пр еђења организаци је и са -
става  ре чн е флот иле од  до се љавања Слов ен а  и   рас-
па дa Римск ог  царства д о  с аврем ен ог доба .
* Аутор је контраадмирал у пензији



Спо соб ност С ловена да у сп ешно рату ју  на р ек ам а  до шла ј е д о
изражаја након    пој аве ш ајк аша ка о војне о рг аниза ције.  Пр ви мађар -
ск и краљ Ст је пан поло жи о је теме љ дунавским  флоти лама ш ај каша.
З а п осаде ш ај ка шких ф л оти ла Мађ ар и су узим али  подун ав ске и
пр им орске Србе. Ко д шајкаш а је вл ад ала ор га низаци ја  за др уг е. Од
њи х  се  разви ла  војнич ка  задруг а, чији  су чла нов и били ш ајкаши  н а
Дуна ву , од Пожу на  д о  В идина . 

Шајка ши  су имал и  св оје с та нице у Голуп цу ,  Смеде реву,  Београд у,
Будиму, Ест ергонму , П ожуну,  Ко морану , а у 16. в еку у С рпском Ко вину,
Футогу,  Пе тровар ад ину, Сл анкамену,  Земуну, Со лно ку, Ша пцу и д ру -
гим местим а. 

Пр ве  брод ове градили су старо се деоци Ср би . У шајкашк им
флотилама по мињу с е два изразита  типа рат них бр одова, и то  шајке  у
почетку  и  га лије п откра ј 1 5. века . Шајке  су  имале осам  до  д в адесет
весала  и једро, а н ек е и два латинск а  једра.  Ка сн ије, на  ве ћи м шајкама
б ило  је и 30 до  4 0 војника  –  шајкаша.  На  п рамцу  с оштр им кљуно м на -
лазио   се т оп к оји  је бац ао зрн а  од 40  ф унти. Неке  су на  боковим а
има ле маз га ле с т ешким пу шк ама. 
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Шајка из 1526. године какву су имали   и српски деспоти Стефан Лазаревић, 
Ђурађ Бранковић, Вук Гргуревић, Радиша Божић, Стефан Штиљановић и Павле Бакић



О д сед амнаестог в ек а  сваки г рад  н а  Дунаву имао  је утврђ ено
пристаништ е  с бед емима. И у  Београд у је о д Д унава  до  ун ут рашњег
пристани шт а водио шир ок  и  дубок  ка нал.  Између К уле Неб ој ше  и
Видин  капиј е  налази о  се пр ол аз који с у   корис ти ли шајкаш и.  Добро
утврђени гр адови  били су   и Смед ерево и  Петровара дин.

С рби ша јк аши од не ли  су мн оге поб ед е у бит ка ма са Тур цима  и  б или
онај  фа ктор ко ји је  ус поравао  њих ов прод ор  у  Средњу Евр оп у Усп омена
на  Срб е шајка ше и пос ебно на  Шајкашки батаљ он, са чув ала се  до  данас.
Ш а јка ши су  се ,  као во јск а,  н ајдуж е  задржал и, а угла вн ом у Тит елу,
Гардиновцима, Илоку, В илову,  Мошор ин у, Жа б љу,  Ковиљ у и Чуруг у.

ПРВА Н АЦИОНАЛН А ФЛОТИЛА

По сле побе де  у ба лк анским р атовим а угл ед Ср бије  на гл о је пора -
стао. П овод з а Први  светс ки    би о  је  атен тат Г ав ри ла  Принципа , а
започ ели  су га  а ус троугар ск и м онитори  бо мб ардуј ућ и Бео гр ад. П уцањ
са м онитора  „Бодрог ”  био је з на к  да  ћ е речн е ратне  флоти ле  одиг ра -
ти  значајну ул огу у о во м рату ,  а јак ој  ау стр оугарск ој флотил и Србиј а
се  није  имала чиме с уп ротстав ити ,  јер ни је  им ал а речн е рат не брод -
ов е ни од го варајућу  обал ск у ар ти ље рију за де јства  проти в о к лоп-
љених мо ни то ра.

С авезници су  покушали  п омо ћи Србиј и  дотуром мор ских мина и
т орп ед а, а о р га низаци ја  српс ке  реч не  ф лотиле о тпо чела је  тек на кон
потпу но г пораза  не пријат ељске вој с ке на  Це ру
и  Колуб ари  крај ем  1 914. год ин е и  повл ач ењ -
ем  непри ја те ља  преко Сав е и Дунав а.  Фл отилу
је било м ог ућ е форми рат и за кр атк о време 
и скљ уч иво за  огран иче на дејст ва на ф ронту
ок о Бео града. Ства рана ј е  на  Сави код Аде
Циганлије,  ко ја је  штитила ру кавац ко д Чука рице
од  п огледа  са ле ве обале, а   прилазе су ш титиле
м инске  пр е преке,  с ав езничк е торпед не батериј е
и м ор наричка  далеком ет на  арт иљ ерија. 

Већ у  мар ту 1915. го дине Срби  су  минам а
код с ела Винч е пот опи ли тр анспортн и  брод
„Бео град”,  са  пуним  тов аром м унициј е  на ме-
 њене т урској  војсци  на да рд анелском  фр онту.

Најинтен зи вније пр ипреме за од бр ан у
Беогр ада  у очек иваном нападу н а  Србију
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Потпуковник 
Милан Ј. Радојевић,

командант одбране Аде
Циганлије и први 

командант српске речне
флотиле која му је била

потчињена



преко  С аве и Ду на ва  об ав љене су 1 91 5.  године . У  то време српска
флоти ла  је већ има ла у свом  сас таву  оклопље ни брод „Т имо к”, оклоп -
љени чама ц „ Ја дар”, бр зи  мотор ни  чама ц „Слобод у” са ру с ко м
посад ом,  м от орне ча мце „П об ед а” и „Све ти  Ђо рђе”, ви ше  шлепов а и
сп лавова и  око 100  чамаца н а  ве сла.

Дан  п о ри нућа оклопље ног чамца  „ Јадар”,  6. авгу ст а 1915 .  године
у  б ро до градил ишт у на Чука рици,  про гла шен је за  Дан Реч не  флот иле.

Б родови    флотиле би ли су  претеж но наоружан и  ми траљезима  и
лаким то по вима и ос по собљени  за мин ира ње  река . Б аз а је бил а на
Сави  ко д Чукарице,  са  радио ни цо м за о правку  и опре ма ње пло вних
о бјеката. По са ду су сач иња вали бро да рц и, углав но м  доброво љци –
старци  и  младић и  који н ис у били в ојн и  об везни ци. На  Чукариц и  су  с е
довршава ле две  н ајвеће  јединиц е српске Ре чн е флотил е – ок ло пн и
чамц и „Бос на” и  „Далма ци ја ” са  то по вима  у к ул ам а.

За вр ем е  прела ск а  снага  ф ел дмарш ал а Маке нз ен а,  у ноћ и 6/7.
окт обра 1915 . године, је дин иц е српске речне  флотиле у че ствовал е су
у  бо рбама  на  прост ор у  од Чукариц е  до по ру шен ог  савск ог  мо ста.
Бродови  ф лотиле п ру жа ли су  не п ри јатељу же сто к  отпор ,  на падајући
са успе хо м  његова  п ло вн а средст ва  з а  прела за к. Сме ли м  напади ма
ср пски  чам ци  су  често  пр одирали  у позад ину н епријатељ а  и спре -
чавал и дово жење пој ач ања њег овим ј един иц ама, које с у  у сп еле да
пр еђу  н а Аду Циган лију. За  време т ешких  и  крвавих  б орб и једи ниц е
флот ил е одр жа вале су и  по ново успо ст ав љале  телефонс ке  везе са дес -
ном об алом ,  пр евозил е  бр аниоцим а Аде  Циг ан лије п ој ачања у
људству,  муници ји, материјалу  и  пребацивал е рањене б ранио це и
зароб ље не непр иј атељске војн ик е на д есн у обалу Саве, а прилико м
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Оклопљени чамац „Јадар“ у пловидби код Мале Аде Циганлије



повла чења с рп ских к опнених с нага  у честв овале су  у евакуацији  Ад е
Циган ли је. 

Српска речна флотила у Чукаричком рукавцу

У ти м  бо рб ама гото во сви б родо ви су п ретрпели  тешка ош те ћења,
па су  п осл е  часно извршени х зада така и  на кон по вл ачења к опнени х
снага  с а савск е обале,  са њих  скин ута  с ва оруж ј а  и, у  ток и  ноћи  8/9.
окт обр а, поса де  су их   пот пуно уништил е. 

Био је то крај српск е речн е флот иле, к ој а је       дејс тв овала сам о два
дана, ал и је з адатак  п отпуно  и зв ршила .  Бил а  је то    наша пр ва реч на
ратна  ф лотил а,  ко ја је  р асп ола гала  с кромним сред ствима  и  м алим
пл овним објект им а  ре чног саоб р аћа ја, али  ј е  имала људс тво ви соког
мора ла. Б ор ба српс к е  фло т иле  у Прв ом светском рату з ас лу жује  и
заузим а ист акнуто место у  хе ројској одб ра ни  Београд а, а у истори ју је
ушла  као ј ош једна  речна  ратна  ф лотила фо рм ирана у  рату.

ФЛО ТИЛА И ЗМ ЕЂУ ДВ А РАТА

Речна ратн а ф лотила Краљевин е  Ј угославије  фо рмиран а је одмах
након с тва рањ а заје днице  ју го слове нс ки х наро да . Као  и  цела
морнарица  и зрасла  је на  р ушевина м а а устроугарск е  морнариц е и на
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њеном  челу се  сталн о нала зи о проа устроуга рс ки кадар. Р ат  је ову
једин иц у доче ка о несп ремну из  ис ти х ра злога к ао  и  једин ице на мору,
је р  је  кома нда  била  нес премн а.  На  њ еном чел у н ал аз ио се к ап етан
бој но г брод а  Едгар  Ангели , који је дезертир ао и пр иступи о НДХ.  Од
сеп темб ра 1943. до јануар а 1944 . годи не     обављао  ј е дужно ст  коман-
да нт а  ратне мо рна рице Н ез ависне Д ржаве Хрв атске.  

Бродови речне флотиле у Београду 1939. године

Пр ема ра тно м плану,   речна  рат на фло ти ла  имала је  з адатак  д а у
сад еј ству са дел овима  коп нене в ој ске и ва здухопл овс тва запречава
реке,   спречава  п окушаје н ас илне пл ов ид бе неприј атеља  и  сво јим
акци јама у  д убини п отпом аж е  копнену вој ску кој а се   ослањ а  на ре ке.
Према  ра тно м плану , расп оре д снага био  је след ећи :  команд ни  брод
„Ц е р” у Н ов ом Саду ; Прва  група  мо нитора, при до дата Д ун авс кој диви -
зији,  у  Дубовцу; м он ит ор „Др ава ” са П рво м минерс ко -бараж ном
гр упо м (реморкер  „Ша ба ц”, два  п описна  миноло вца  и један тер ет -
њак), прид одат ј е  Оси јечкој д ив из ији,  у Б ездану ;  мо нитор „ Морава ”,
са  Д ру гом мине рско-бараж ном групо м (реморке р  Р-21  и ј едан
теретњак) , придодат  је Потиск ој  д ивизији, у  Ст арој К ањижи ;  Др уга
мине рско-бара жна г ру па  нала зи ла  се у  Се нти; Т ре ћа минер ско -
баражна гр уп а (два мино ло вца и један  теретња к) у Ср е мским Кар -
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ловцима; Ч етврта  м инерско-ба ра жна група (јед ан  р ем оркер, дв а
пописн а минолов ца и  је дан тер ет њак)  у Смедереву ;  Команда
Ђердапско г  секто ра  (један  ре моркер и два тере тњака  у Текиј и и један
р еморкер  и два  т ер етњака у  До ње м Милано вцу),  пр идодата Т имо -
чкој  дивиз иј и. 

Прва гру па мон ито ра („Вар да р” и „С ав а”) о стала  је у р ејону
Ду бовца д о 11.  априла 19 41, кад а ј е  прину ђена д а се  по ву че пре ма
Бе о гра ду. У в ож њи код Гро цк е одби је но је не к олико немачких на па -
да из вазду ха, ал и су бро дови  бе з ошт еће ња, 1 1.  априла, сти гл и у
Београд. 

Састав  у Старо ј Ка њижи био је л оц ира н на ше ст  к иломета ра од гра -
нице. Шес то г апри ла  монитор „Мора в а”  напали с у авио ни, а ли  му  нису
нане ли ни ка ква оштеће ња , а бр од  је  оборио један ав ио н. Већ  се дмог
а прила  изв ршено  је  п овлачење у Сен ту .  Истог  д ана   Се нт а  је бомба рд -
о ва на. Је да наесто г априла п римљена је  де пеша о рушењ у баз е   речне
рат не фло тиле у Но во м  Саду и депеш а о повлачењу Прв е г ру пе мо ни -
то ра  према  Б ео граду.  „М о рава” се,  такође,  повукла у  Бе огр ад, где  је
у пловила 11.  ап ри ла увече.  О стали д елови сас тава повукл и  су се са -
мосталн о и стигли  у Саву до За брежја,  где  су по топљен и. 

Мон итори  „Вардар ”,  „Сава” и „М ор а ва” с астали  су се у Бео граду,
а  пошто д аље по влачење  није б ило мо г ућ е због  в исоког водоста ја , те
је  био нем ог ућ про ла за к испод мостова,  одлучено  је да  се  монито ри
потопе,  а  посаде  су  се пр ек рцале на  реморкере „Тана ско Рај ић” и „Ра -
шка”, са  намером д а  се  даље повлаче Са во м, а за тим  возо м д о
Сарајев а, па за  Б оку,  гд е  би се  прикључи ли  једин иц ам а    морнари це.
Дванаесто г  ап рила  ок о један  ч ас  п от опљени с у м онитор и,  а на ремор -
кере с а укрцан им  људством , к ада су  запло вили уз С ав у, сруше н  је
Савс ки мо ст  управо  у часу када су  п ро ла зили и спод њега. Учини ли  су
то бр аниоц и м оста, к ој и  због слабог са дејст ва  н ис у зна ли да испод мо -
ста на илазе  бродови. О д 110  чл ано ва пос аде  и  укрцан их погинуло је
9 5, а  ос тале  је  спас ао рем оркер  „ Рашка”. У рејону Обре новца
фо рм иран је  о др ед (око  450 људ и) , који  ј е сти гао на  Пале код С а -
рајева,  г де су се  ј авили  у  В рховну команд у, од  к оје су  до би ли
на ре ђење ко је су на јм ање очек ив али: „ Положит и оружје ,  је р је д он е -
сена одлу ка  о капит ул аци ји ”.

К ом ан да  Ђерда пског  сектора  и мала ј е задатак д а затвори Сипски
канал. У  Т екији  се налазио  парн и  ре моркер   „Витез”  са  два бет о -
нирана  шл епа, а  у Доњем  Мила новцу  парни реморкер  „Куманово” са
два  шл епа натова ре на бетоном. Н а свако м шлепу било је п о десет

153

TRADICIJE



кил ограма  експл озива. Немци  су и пре  почек а напада држ али  леву
обалу Ду нава, а у ноћи 5 /6 . април а и знена да  с у  заузели  и д есну.

Посаде  бро до ва  нису  знал е  да су њихови  др угови у  Ђе рд апу за по -
че ли рат два  са та  раниј е  и изгину ли  др жећи  стр ажу на  Железн им
вр атима .  От пор храбрих  б ранил аца Ђердапа,  п од ко ма ндом  по тпо -
ручника Т одоровић а, није  могао  с пречи ти Не мце да ос тваре  св ој циљ .

Др ам а у Ђе рдапу није  се  на  томе  завршила. К омандир  Ђерда пског
сект ор а пор уч ни к бојно г брода Јо сип  Гр гић, ч им  је  сазнао  да су  Немци
н апа ли Сип,  п окушао је са брод ом „Ви тез” и с а два шлепа  да запречи
С ипски  ка нал. Ко д острва  Ад а-кале  нап ао их  је румунски б род, а о нд а
се н а  њих с ру чила и не мачка  ар тиљер иј а са р умунск е обале  и
запречав ањ е  није ус пело.  Ип ак,  мо рна ри су пи јуцим а  пробушили дно
и  по топили б ро дове.  У  извештају  немачког  ра тног дописн ика
н аведено је:  „Војници ко ји су  ок о брзака Дунав а изг убили с во ј живот
и н аш ли  своје гр о бове тамо  до ле на  б учном  Дунаву,  с ада  чу вају
Ђердап” .

Најсве тл ији  п ример  у  априлск ом рату п ру жила је  по сада м они тора
„Драва”,  са ко ма ндантом п ор учником бојног  брода А лек са ндром Бе -
ри ће м. Био је то човек к ој и је  во лео св ој  п озив,  зна о  своје  об ав езе и
др жао до  своје речи  и за к лет ве коју  је дао  с војој  от аџ бин и. Њ егова
посада се храбро бо рила чит авих се дам дана  и  го тово св а изгинула.

Према п оч етном  операциј ском плану мо нитор  је био ди слоциран
у  ре јону Безд ана и  сп ре ма н за  са де јство  са Ос ијечком дивизиј ом . Већ
н оћу 4/5.  а прила  пр ом ењен је  вез бро да  ради скривања од н еприја -
те љс ких ав иона, а  п ло вид ба Дуна вом била  је обустављ ена.

Пре д  на пад на  Југослав иј у мон ит ор „Д ра ва” се нал ази о у  рејо ну
Безд ана. Ш ес тог априла д обијен ј е т елегр ам : „ Ра т је п оч ео,  п о с тупите
п о  наређењ у” , а в ећ  у шест ч асо ва велик е формације  бомбар дер а
прелет ел е су  изн ад брода, у правцу  Беог рада . У дев ет часова не -
пријатељски  авион  открио  је брод  и од  тада је  по че о ратн и пут
мо  ни то ра „Драва” .

На за хт ев копне не војск е „Дра ва ”  је  10. апр ил а  прешла  на  леву
обалу Д уна ва  да штит и п ребац ив ањ е једи ниц а преко  реке.  Око шест
ч асова почел и  су напади авијациј е на м есто прелаза, а ли  су он и
успешно  о дбијен и снажном арт иљ еријско м  ватром  са брода. У то
време  одби јен ј е  и н апад четири мађарска бро да тип а  „Баја ”,  ко ји  су
пок ушали  да  продру у  р ејо н пре вожењ а. 

Пре то га  немачка изви ђања нису о ткрила брод.  Пош то је и звр шио
напад н а  не мачки аер о дром у Мо ха чу , монитор се вра тио и пон ово
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м аскирао .  На брод  су стизала конт ра диктор на  обаве штења о
ситуацији на  фр онтовима,  али је на јвише  бриг а  за да вала појав а
мањих гр упа наших вој ника који  с у лутал и  тражећи своје  једи ни це.

Када ј е пос ад а д обила  телеграм од ком ан данта  речне  ратне фло -
ти ле да се пр ед а  и пр иступи Па велићевој  новофор ми ра но ј Незави сној
Држав и  Хрватс ко ј, постало  је јас но да је њихо в команд ан т флот иле
издајн ик и да  ј е већ та д а к ома ндним бр одом „Це р”  побег ао у  Осијек,
ум есто да б уде у  Но во м Саду  и ко мандује  св оји м јединицама.

Монитор „Драва“

Нак он  саве то вања с а  ген ералом к оп нене  војске, ко мандантом
Ос иј ечке  див изи је, ко ма нд ант брод а   донео је одлуку да с е п ов уче
низв oдно  , ка Ново м  Саду, а у свом говору окуп љеној п оса ди, након
шт о  је обј асни о п ол ожај,  ре као ј е да она ј  ко  ж ели м ож е напустити
брод, а  да он брод неће пред ат и  неприј ат ељу у руке. М он итор  је
напус тило само  неколико  морнара и  око 2 3 часа 11 . априла брод   је
запловио н изводно. П ред  Богоје во м су на ишли  на  п орушени  м ост,
кроз  кој и је ек сплози вом пр об иј ен пролаз  и око п е т часова  следећег
дана бро д  је  био к од Бо ро ва. На  в атру са  об ал е није  одговор ено , јер
командан т ни је хтео д а пуца  на  р аднике у хал ам а.

У т о време појав ио  се  и први и звиђачки авион, а у 7.3 0  часова прв е
„штук е” су на па ле бро д, обруш авајући  се  једна за  друго м  и за сипајући
г а ватро м  и  бо мбама.  М онитор  је  пружао  снажан  отпор .  Прво је по -
гођен лев и б ок брода  и   мо тори су зауст ављ ен и, а в ода ј е по чела
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продир ат и  у  у нутрашњост б ро да. П от онуће  б рода било  је немино вно.
См рт  је н ад олазила у т ал асим а, „Дра ва ”  је полак о  тонула. Арт иљерци
су гинули  једа н  за  д ругим.  По  наређењ у  ком анданта  п р еж ивели су на -
пу стили бр од , а он ј е,      п оштујућ и   пр авило да  ком ан да нт не  напушт а
с вој  б род,   ос тао на  њ ем у и заједн о  са њим  потонуо поз др ављај ућ и
застав у која  с е  изреш етана вијори ла  на јар бол у. Би ло је то н а  1.287
ки лометру  Ду нава.   Од  80 чл анова  по са де спас ло се  све га  13 љу ди .

Исте ноћи  када  ј е  срушен мо ст  у Бео гр аду, под  к ој им су трагично
стр адале  поса де мо нитора, сруше ни су и мос то ви у  Н ов ом Саду,
Бо гојеву (н а њега  је наи шла „Д рава”) и  Шапцу.

Прежи вели Карл о Бан аух, Мир осл ав Шурд ил овић, Ка менко Пе -
тров,  То до р Ске рле то ви ћ и др у ги     с п ијатетом су  с е сећ али    „Д раве”  и
свог  ко ма нд анта.                 

Било  је  то  с ве што је учињ ено у ап рилском р ат у  на  Дунаву.  Није
ни мало,  с  о бзиро м  на  тешк у изда ју  коју ј е  својим потчи ње ни ма
приреди о  команда нт    реч не рат не  ф лотиле.  За ј ед ну  ноћ н естала ј е
це ла једн а фло ти ла, али  се  непри ја те љ није до че па о њених б родова
– потопили  су их  члан ов и њихо ве посад е или  су  нестали  у  в одама
Дуна ва бо ре ћи  се са  ф ашистичком  авијацијо м.  Учинили  би  и много
ви ше  да је  неко  организова о садејств о, извештавао о  си ту ацији, али,
нажало ст , поса де су бил е  пр епуштен е с еби.

И  п оред свег а,   р ечна  ратна  флоти ла је,  з ах ваљују ћи  с војим коман -
дантима  мон итора,  изв ршила  свој з ад атак .   Б ила  ј е  то  јед ина је ди ниц а
рат не мо рнарице к оја је то  учин ила.

Посебно мес то у и ст ор ији рат овања на ре ка ма заузима  п одв иг мо -
ни то ра „Д рава”. Легенда рн а п осада ов ог брода   и списала  је  најбо љу
л екцију из  родо љуб ља ,   а ли је она д уг о била  са кр ив ана од  о ни х који
с у  је мо рал и  на учити.                            

М ОРНАРИ  С А  ФРУШКЕ  ГО РЕ 

Пр вих дан а  ус танка,  и поред  тешки х у сл ов а које је  наметнуо оку -
па тор, п ар тизани су уг ро жавали    непри јатељев  са обраћај на Ду нав у и
Са ви.  Већ у ј улу 194 1. године    посавс ка  п артизанс ка  чета кон тр оли сала
ј е саобр аћа ј у По са вини,  па  и на С ави. Де ветог  се пт ембра 19 41. године
код Скеле ј е заробљ ен  не пријат еље в брод. Сли чно ј е било и у п ожа -
ре в ач ком кр ају, где су  па рт изани нап адали  рејон  Ду на ва у  д ужи ни од
150  к илометара и  оме та ли снаб дев ање не ма чких ј ед иница и екс -
плоат ац иј у нафте из Ру му ни је.
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Прв е акци је на  ре ка ма приморале су ок упатор а да о ја ча обезбеђе -
ње  и спреч и в езу изме ђу  Бачке и Ср ем а.  Међутим, п арт изани  су и
да ље  на па дали  бродове и на  Са ви и на Дуна ву . У почетку  је прево же -
ње  преко  Саве б ио г лавни вид  дејст ва, што се н ас тавил о  св е до 1943.
го дине, ка да  су  ф ор миране  и  посебне  ј единице  за пре во жење преко
ре ка. Прва т аква јед иница фо рми ра на је са  ба зом у Н ештин у  – колевци
Реч не флотиле Н ар о дноослобод ил ачке  војск е  Ју го славије. Пос еб ну
важн ост им али с у трансп ор ти који су  из  Срема уп ућиван и  у Босн у. 

На Дун аву  је уста но вљ ен о  неколико  м ест а п релаза,  а најва жнија
с у б ил а код Кр че дина и Нешти на.  Ратов ањ е  ок о река пос т аја ло је  св е
сл ожениј е,  ј ер је т ре ба ло об ез беђ ив ати пре во же ње и омет ати  непри -
јатељев  саобр аћа ј. Било   је  потребно форми р ат и пос еб не  јединице
ко је ће де јст вовати н а река ма  и сти цати и ск уст ва у о рганизо вању пре -
лазак а, одржа ва њу везе и    нападати   плов не  о бјекте непр ијате ља . 

Гла вни ш та б Вој водине,  ав гу ст а 1944.   год ин е, фо рмирао ј е  че ту  з а
везе на  Дунаву,  а 1 1. сеп тембра неред бом Гл ав ног штаба Н ОВ и ПОЈ
Во јв одине  фо рм ирана је  поморс ка ( морн ари чка) че та  у саставу
Пратеће  бр игаде  Главно г штаб а  Војводине.  У  састав чете у шл а је  и  че та
за  вез у, пос ада  брода  „Загреб ” и  борци  ко ји су  пре ра та  слу жи ли вој -
ни рок  у морн арици. У  врем е њ еног фор ми ра ња са обраћај на  Д унаву
б ио је  ин те нзиван. Немачки конв оји превозил и с у ратн и  материја л. 

Дан формир ања  поморске чет е обел ежаван је као  Дан  ре чн е
ра тне фло тиле, а у  Нешти ну је  по стављ ен  с поменик ов ој јединиц и. 

Под кома ндом Каре  Д имит ријевић а чета је  20 . новембр а 1944 .
го дине у шла у  са ст ав Мо рна ри чке базе у  Н овом Сад у.  За нешт о  више
о д два месец а извр шила је 1 2 напа да на   не пр ија те љеве брод ове н а
Дунав у  и те же ош тетила  пет,  а ла кш е  43 пло вна обје кта.  Ис товремено
је п ре везла преко Ду на ва  220. 00 0 људи,  3 .000 камиона  и на  хиљаде
т он а материја ла .

По ос ло бо ђењу  већег  д ел а  зе мље и  д елова  око  унутрашњих
пловн их  путе ва  у казала се  п от ре ба за орг ани зовањем  и  успо -
ста вљ ањем сталног  речно г  саобраћ аја на рек ам а, па  је на ред бом
Поверениш тва з а саоб раћај Наци он алног  к омитета о слобођ ењ а
Југославије об разована, 2 .  новем бра 1944.  го дине, Коман да  речн е
пловидбе у  Б ео граду. Она ј е  преузела  руковође ње  над с лужбом пло -
ви дбе на на ши м  рекам а преко м ор на ричких б аз а у Ново м Саду,
Шап цу и Кл адову.  У војном  погле ду  се сп ор ије разви јала и  д о краја
ја нуара бил а веза на виш е  за Поверен иштв о  сао браћај а него  за Ко -
манд у морнар иц е.  У мар ту  је при хва ћен назив Штаб  реч не флотил е,

157

TRADICIJE



20.  м арта 1 94 5. г одине форми ран а је Савска,  а 13.  ап рила 19 45. го ди -
не Дун авска  флотил а. 

Бродови речне ратне флотиле 1945. године

Иако брод ови  Команде  ре чн е  пловидбе, касн иј е Савске и Дунав -
ске фло тиле, нис у употре бљ ав али свој а оружј а,  дали су  пуни доп рино с
осло ба ђању земљ е.  На Дун ав у и Сави пр ев езено ј е  око 670.000  људи ,
9.000 моторних вози ла и т ен к ова, 8 .9 00 кол а, 15. 000 ко ња , 4.800 грла
сток е  и  70.000 т он а  разног  м ат ер ијала.

Так о ј е р ечна р ат на флотила до чекала  кр ај р ата,  а ства рана ј е  у
тешкој  и д уготр ај ној борби  на уну трашњи м пловни м  путевима .  Њено
н астаја ње  наме тнуле  с у  ок олности  у  који ма  је вође на б орба око п лов -
ни х рек а. 

РЕЧНА  Р АТНА Ф ЛОТ ИЛ А ФНР/СФР Ј УГОСЛАВИ ЈЕ 

У то ку рата  и непос редно по сле њ ега м ине положене у Ду нав и
Саву однеле су мно ге  жи во те,  што је захт ев ало њих ово ук ла њање, п а
ј е одма х нако н осло бо ђења на   појединим  д елови ма  ре ка орг ан и зо -
вано њихов о „чишћ ењ е” .            Тек 195 1.  године з авршено је  ра зминир ање,
уз  с адејство Д унавске флотиле  СССР-а.  Наши м инери  усп еш но су
обавили  свој е зада тк е у ов ом  „ рату по сле рата ”.  
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Најв ећ и губи та к од мина  претрпљ ен је  17. а пр ил а 1945. год ине
кад а  је болн ичк и бр о д  „Касија М ил ети ћ”  с а дрвар ицом „Ан а” н аишао
н а м ин у код  Ја ме не.    Т ада  су стр ад ала  2 02  рањени ка који  с у   преве зени
у  болн ице у Шапцу и  Београ ду.

П осле т ог а, од  мале   флотил е, израсл е  у  ратно м вихор у,  створена
је   речна  р атн а флотила,  као      рес пек табилна  с нага  ратне  м ор нарице  за
и зво ђење борб ен их дејста ва  н а и око у нут ра шњих  пловн их путе ва, са -
мосталн о  или у  садеј ств у с а осталим  сн агам а.

П рв и  бродови   ре чне ратне флотиле  би ли  с у н аоружани проти вави -
он ск им ми тра љезим а „Бр ед а” 8 m m  и хола нд ск им митраље зима 
6 ,6  mm.   Год ине 1 945.   фл отила  је има ла 967  б ор ац а. Пол овин ом апри -
ла у сас та ву је  било  10  патролн их  чамац а, 10 моторн их ча ма ца и пе т
јуришн их  ча маца,  као и  команд ни  б род „ Цер”. 

У  првом пе ри оду раз воја  реч не рат не фло ти ле (1 94 5– 195 2) из-
врше но је  на ве дено ра з ми нира ње сви х у ну трашњих п ло вних путева.
У овом р ат у  и непосредно  по сле њега стечена  су  значај на  искуства у
бор би  п ротив ми н а  на рек ама.  Схваћено  је  да се  овакви  зад аци могу
и зврша вати  и једноста вни јим ср ед с твима , у з  максимал но  коришћењ е
њ их ових м огућнос ти.  

Монитор „Сава“
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Речни оклопни чамац типа „РОЧ-201“ 

Друг и период  (1953 –19 62 ) карак тер истичан  је по  в ел ик ом бр оју
бр одова у са ста ву   речне рат не  флоти ле. Овај пе риод    био је  у словљен
вој но -поли т ич ко м  си ту ац ијом у Е вропи и  Резолуци јом  Информб ироа,
што  је допринело  б ржој и зг радњи  ра тни х  бродова,  ос лон цем на
властите  снаге и и скуства .  У састав  су ушли  реч ни оклоп ни чамц и,  реч -
ни мони то р „Сава  ” , деса нтни б ро дови,  ми но ловци и  већи број
помо ћн их бродо ва.  М он и то р  и речни о кл опни чам ци  и звађен и су  из
Саве и Дунава  и  р ек онструиса ни . У  Б родог ра дилишту „С ава” у
Мачванс кој Мит ровиц и и зг ра ђе ни су р еч ни  м иноловци  ти па „30 1”,  а
у бродо гр адилиш ту  „Т ито” у Беог рад у речн и оклопни  чамци  типа
„2 01”.

С наге   ре чне ратне  фл отиле      имале  су знача јну уло гу у о без бе ђењу
н аши х  граница  з а време н апада  на Југ ос лавију за време  Резо лу ци је
Инфо рмбироа. Посаде су својим бр одовим а  будно  мотр ил е на
границ и и сп речавал е  да против ниц и наше  земље речним  путем
убацују с во је  дивер занте  или пропагандни м атери ја л. 

Трећи  пе ри од (1 96 3–1968) к ар а кт еристич ан  ј е по пр ет почи ња -
вању     Команди  Прв е армије,  и зл аску мони то ра  и оклопних  ч ам аца из
са ста ва речн е  ра тне флот ил е, јед ног де ла речн их  миноловаца, десант -
 н их  сплави  и великог  дела помо ћних бр одова. Било  је  т о време
д ил ема о п отр еби по стојањ а  јед не  овакве ј еди нице  р атне морнар иц е
на река ма , вре ме ка д а  је  речн а  рат на  флоти ла зап остављ ен а од  ратне
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м ор нарице  и неаде кв атно пр ихваћен а  од  Копн ен е  војске, п а  је
ст агнира ла  у  свом ра зво ју, ал и је т о  време бр зо пре вази ђено и о ва
једин ица  је за узела  св ој е мест о  у састав у снаг а за од бра ну овог дела
на ш е з емље.

У чет вртом п ериоду саг ле да на је пот ре ба  за постој ањ ем јаке  и
савремено о премље не   речне   ратне  фл от иле за  о дб рану уну тр ашњих
п ловних  путева . Поре д у ласк а  у саста в савре ме но опремљ ен их речних
ми нол оваца т ип а „Неш ти н” и рек онструкциј е о них  с тариј ег  т ипа, н а
остале бро дове   уграђ ено је  са вр емено  н ао ружање  за дејс тва  по циље -
ви ма  на води,  копну  и  у  ваздуш ном  п ростору,  ч им е с у ови  бро до ви
потпуно  о самос та љени  и о спосо бље ни да сад ејствују  с а ост алим
снагама. У градњо м  средст ав а  за везу и  н ав иг ацију,  бр од ови су п ове -
ћали св оје б орб ене могу ћн ос ти деј ст ва  у  свим бо рбеним и хи д ро -
метеорол ош ки м услов им а у  граница ма  св оје намене. 

Рат  на те рит орији СФ Р  Ју гославиј е за текао ј е    речн у рат ну  флотилу
у фази  моде рнизације.  Расп ола гала  ј е с ол идн им деф ан зи вним сна-
гама  н ед овољни м за офанз ивна де јс тв а.  Речна  ра тн а флотила  успешно
је из вршила  ни з сло жених  задатак а н а  Ду на ву, чи ју  ј е десну о ба лу
контроли са о неприја тељ.  Нажалост ,  речна рат на флот ил а је у  ов ом
рату из губ ила и један брод (РМ Л-308) и дв а  људска живота ( за ставни -
ци  прве к ла се Стеван  М ар ковић  и  Кристиј ан Лампре т) .

Речни миноловац типа „Нештин“

Из тог  рата и зв уч ена су  од ређена  искус тв а, а с итуација  у По -
дунављ у за хт евала  је но ви конц епт  ра звоја и упо тре бе  ов е једин иц е,
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уз кор ишћ ење свих  до тадаш њи х ис кустава у р ато вању на ре ка ма .
Поред  тог а,  тр еб ало  је  да  се ов а једини ца „ см ести” у п ро стор и време
у  к ојем  ће  у будућност и деј ст во вати у  са ст аву Во јск е  Југосл ави је. 

ОДБ РА НА ОД А ГРЕ СИЈЕ 19 99. ГО ДИНЕ

Агр есију НАТО  к оа лиције  на  СР  Југослави ју   р ечна р атна флот ила
је  спре мно  доче ка ла . Према ут вр ђеним р ат ни м планови ма  изврш ена
је  право вр емена ди сперзија ср едстав а ратне  технике  и дру гих
покретн их  ст ва ри  из касар не  „ Душан  Ву касови ћ Дио ге н” у Но во м
Саду  и сид ришта  „У шће ”  у  Београду. С ва  убојна  сред ст ва  су расељена
из  мирнодопски х скл ад иш них ло кација , а  пловне борбене  групе
упућен е су ка  до дељ еним р ејо нима на  рекама  Д унаву,  Тиси  и  Са ви .
Задејст вов аним  речним  сн агама, у з  искуст ва  из  прет хо дни х оружа ни х
сукоба , успе шно су  о бављен и задаци  из виђа ња  унутр ашњих п ловн их
пу те в а ради спр ечава ња  изв ођ ења мин ски х  дејста ва  непријат ељ а на
водни м путевим а.  

Наступи ла су  н емилосрдна  б омбар дова ња и  бе зумна  рушења
инф рас тру ктурних  и дру гих об јеката широ м  земље , а  жр тве рак ет а,
мун иције са  ос ирома шен им  у ранијумом и касет ни х б омби ци ни чн о
су наз ив ан е „кол ат ер алном  ш те то м”.

Превожење у новосадском пристаништу
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Сви  новоса дс ки мо с тов и су п ору шен и. У попр ечни м  превожењ им а
преко Д уна ва код Н ово г Сада биле су стал но задејств ов ане по нтонир -
ске је дин иц е  Војск е  Југ ославиј е,  које  су ус пешно   пре ба цивал е
ст ановн иш тво са ј едне на другу  обалу. Грађани Н овог Сад а  и Петрова -
радина  п рев ож ен и су пон то нир ск им скелама з а време р ат а,  а ка сн ије
н а  ис то м месту  п реласка ф орм иран  је понто нски м ост. Од  9.  април а
199 9.  годи не,  с ве  д о оконча ња агреси је , вршено  је превож ење
грађана  пловним обј ек тима    речне  ра тн е флотиле н а рути пл ов љења
Нови Сад – Сре мс ка Кам ен ица .

Бор бе на група  бро дова,  која је  била  размеште на у  рејон у Новог
Сада ,  де јствовала  ј е по  неприј атељским циљевима у вазду шном
просто ру  само ст ал но или  у  садејс тву  с а јединиц ам а против ваз ду -
хопловн е  одбране.  Током  апри ла ме сец а 1999.  го дине пл овне б ор-
бе не груп е ус пеле су  д а оборе  нек ол ик о   агр ес ор ов их крс тарећи х раке -
тн их про јек тила у захвату  пловно г  пу та рек е Дуна в,  ко д  Беочина  и
Вете рн ика и  на  обронцим а Ф ру шк е  горе. 

У јек у ратн их  д ејстав а поно вила с е  историја  и  је диница  ј е  увећа ла
своју флоту бродова, сл ич но као и  то ком Првог св етског  ра та, к ада су
у брод ог рад ил ишту н а Чука рици г ра ђени  ратни  бродови и  стваране
ре чн е с наге    одбране  Беогр ад а 191 5. годин е. Реч ни  минолова ц 
Р МЛ-34 1  „Н ови Са д ”, н ајсавре ме ни ји речни  р ат ни бро д,  уведен  је  30 .
апри ла 19 99. год ине  у опера тивну  уп отребу  у с астав   одреда  р ечних
мин оловац а. 

Од  почетка Н АТО  агресије н а Савез ну  Репу бли ку Југосл авију
је динице   р ечне ратне  флоти ле  имале су  заде јс тв ов ане  екипе  и
пок ретну ради он ицу за брзу инт ер венци ју у откл ања њу кварова  и
ошт ећ ења на плов ни м о бјекти ма .  До мај а ме сеца  сви уре ђени ма -
скирни  везов и и мали су  успостав ље ну  и жич ну вез у,  чиме  ј е остварен а
непр екидност к омуникац иј а  у функци ји  к оманд о вања, док  је са мир -
но д опски х лока ција у  по тпуности за вр шено р асељав ање св их  по -
кр ет ни х ствари и  др уге о преме .  

Пловна борбе на  г ру па  у  рејон у Беог ра да  на јснажниј е  је де ј ствовала
по  ц иљ ев има у ваз ду шном п ро стору о д 2 0. до  2 5.  м ај а 1999 . годин е.
Токо м НАТ О  бомбардовања  бео г радског нас ељ а Маки ш дош ло је д о
оштеће ња палубе д есантно- ју ришног  чамца  Д ЈЧ -632 (д ана с Д ЈЧ-412 ),
кој и  се  на лазио н а доку бр одогра дилиш та  „Бро до те хника ” , а на  кој ем
су извође ни  радо ви  модифик аци је пого на  за пло ви дбу ре ком .

Кра јем  м аја и  п очетком  јуна  месеца и нте н зивирани су  в аздушни
на пади на  Нови  Са д . Та ко   је 26. маја 19 99. годин е  од је кн ула ек сплозиј а
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к од  градског  к упалишта  „Шт ра нд ”, у близини  р азмешт аја    од ре да  за
под вод на  дејств а. Пос ле дња  т ри дана  рата била  с у  застр аш уј ућа по
грађане Н овог Са да ,  је р су  о д 6.  до 8. јуна 1 99 9. годи не  извр ше на
најжешћа  б омбардовања. Сви тањем 9. јун а 1999.  го дине у з звук е
пр естанк а  ваздуш не  опасно ст и  и дуго  очекив аног п реста нка  агрес ије
и  бо мбардов ања у  Команди  и  ј единицама   речне  ра тн е флот иле про -
слављ ен  је Дан Р атне м ор на рице Војс ке  Југослави је у м ир у.  

Конач ан  п овратак и  де за нгажов ањ е свих  п ловни х ј едини ца   р еч не
ратн е фло тиле у ми рн одопске ло ка ци је  завр шен  је 21 .  јун а 1999.
годин е, уз из ве штај д а  у  току агр ес ије  НАТО-а   на  СР  Југос ла виј у  речна
ратна флоти ла  није  имала  ни  људск их ни м атерија лни х губи та ка       .  

РЕЧНА Ф ЛОТ ИЛ А  ДАНАС 

Ре чна флотила ј е  тактич ка  једин ица Ко пн ен е војске, н ам ењена за
изв ођ ење борб ених и н еборбе ни х акти вности, по кр ета  и друг их
акција  у захв ату рек а,  пл овних к ан ал а и језер а,  самост ал но и у
са де јству  са дру ги м снаг ам а одбр ане. 

Ре чна флотил а Копн ене во јске je  ра нг а бриг ад е и, п рема  орг ани -
зацијско -формац иј ској  ст ру ктури, о д 2 008. г од ин е чине  је:  ко манда,
д ва  р еч на одр еда ,  два п он тонирска б ат аљ она,  ко ма ндна ч ета и  че та
за ло ги стику .  Ко манда и в ећи  д ео јединиц а  речне флот иле на лази с е
у Новом Саду,  а  остале се баз ир ају у гарниз он у  Беогр ад  и Шабац.  

У п ериоду  након  НАТ О агресије  1 999 . годи не     ре чн а р атна фл отила
налази ла  се у с аставу Пр ве  ар мије,  с ве до  рео рганиз ац ије  Во јске
Југославиј е и укидања  а рмијског орг анизовања  и  ст варања кор пус ног
система  ор ганиза циј е. Након  укидањ а  Прв е  армије, од 1 9. фебруа ра
2 00 2. го ди не  речна  ратна  фл отила пр еш ла је у саст ав  Сектор а Ратн е
морнар иц е Гене ралштаба Војске  Ј угосла виј е и тиме  се, након пуне
четир и  децениј е, вра тила у  с во ј мати чни ви д.  

Промене нас тале у државно м  уређењу   ства рањем    д рж авне за -
једн иц е Срб иј а и Цр на Гор а, 4. ф ебруара 2003.  год ине,  условил е су
нов у реор га низац иј у војс ке,  па    се прешло  на  орга ни зацију пр ема
функ ционал ном принципу и  с та ндардим а  НАТО-а. По уки дању с ек -
торске ор га н изације Гене р ал штаба  Во јске  Југослави је ,  у  којој  с е
ј единиц а налазил а,  к ратко ј е  била претп оч ињ ена Бе оградс ко м, а по
његовом укид ању  Но восадск ом  корпу су, да  б и  на крај у ушла  у с астав
Корпуса Ратне  мо рнарице ,  од носно К оманде Мо рн арице, према дру -
гој  фази  рефор ми Војс ке Србиј е  и Црне Г ор е,    спров еденој 2005. годи не .
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Разв ија ње    ре чне  ратне  фл отиле , к ао сн аг а Морнари це  н а
ун ут рашњим плов ним пу те ви ма, пр екинуто  је ра здр уж ењем д ржава
ч ланиц а  држ авн е заје дн ице Ср биј а и Ц рна  Го ра и је диница  је  прет -
почињ ена  К оманди    о перативних  сна га, чије се  се диште нал аз ило у
К раг ујевцу.  П о уки дању  К оманд е    операт ив ни х снага,  то ко м 2007 .
године   реч на флот ила  улази у  сас тав Ком анд е Копн ене во јс ке , где ће
из ранга  батаљона  пр ерасти  у виши ранг .  

Префор мирање  једин ице  у  ранг бриг аде Коп нене војс ке  извр -
шено  ј е 2. о кт об ра 200 8.   године,  а сас тав   р ечне флотиле  ојачан ј е
пон то нирским  ј ед иницама  (  првим и   други м понтон ирс ким бата љо -
ном). С вечанос т п ов одом  фо рм ирања   реч не  ф лотил е  Ко пнене вој ск е
одр жа на је у  Н овом Сад у,  к ада је  јединиц и  уручена  војна  заста ва. 

У   речној ф ло ти ли нарочи то  се  пошт уј у  тради ци је, про сл ављају и
обележ авају знач ај нији д ат ум и из и сто ријата је дин ице. Пуних  че тр -
дес ет годи на  ј единица је пр азнов ала  11. сеп темба р као  Д ан Реч не
р атне флотил е,  у знак сећ ања на 19 44 .  го дину  и д ан фор мирања
Помор ск е (морнар ич ке) чете у  с аставу 11.  Во јвођанске      н а родн о -о сл о -
бодил ач ке удар не  бригаде  у  Нешти ну. Да ту м  је пр воб ит н о о др еђ ен
наредб ом Ген ер алш та ба ЈНА од 9 . јуна 197 8. год ине, д а би након д ве
децени је,  1 6.  н овембр а  19 98.  годин е, по твр ђен у В ој с ци Ју го сл авије. 

Постројене јединице на Дан Речне флотиле 6. августа 2013. године
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Речн а  флотила Ко пн ене в ојске  о д  2008.  год ин е прослав ља  6.  август
– Дан   Речне фл отиле и рода  реч них  једи ни ца  Војске  Срб иј е, на  да н
када је  1915.  го ди не у беог ра дско м бро до гради ли шт у на Чука ри ци
поринут први срп ски  ратни бро д  – оклопљ ени чамац   „Јадар ” . Поред
из мене  дат ума  празн ика  ј единице о д 2008 . годи не  З аконом о  В ојсци
Србиј е укинут је  ви д Морна ри ца и о дре ђен  је ро д  ре чних једи ни ца.

Два нае сти а пр ил  заузима посе бно м ес то у  обележ ав ањ у  го диш -
њи ца значај них догађаја и дат ума и з  ис тор ијата  Речне ф лотиле у с лаву
и  част  командан та  и поса де реч но г монито ра  „Драва ”.  Испловљав а -
њем  пловн ог  сас тава  и полагањ ем  в енца  са  бродова  на 1.28 7. кило  -
ме тру реке Дун ав одају се  п очасти ст ра далим хе ројима са  „Д раве” . 

Од  2011.  го ди не и се дам десете г од иш њице страдањ а јуначке по -
саде, на  комемораци ја ма  су  на м есту п от онућа  бро да и гро бу  п о -
ручника б ој ног бро да  прве кла се Александр а  Берића прис утни на след -
ници сла вн ог ко ман данта.

Пр ипадн иц и Речн е р атне флот иле с у 8. новембра 2 00 1. године , на
десе ту годишњицу  ст ра да ња за ст ав ника п рве клас е С тевана Ма р -
ковића и К рис тијана Ла мп рет а,  поди гл и  сп омен-о бел ежје у нов о сад-
 ској  ка сарни „Ду ша н  Вукас ов ић –  Д иоген ”   (да нас „Ал ек са нда р Бе -
рић”). На  л аф ет у  бродск ог топ а  поставље на  ј е  спомен -плоч а с а име -
ним а  заста вни ка, изл иве но м силуе то м  брода  реч но г мин оло вц а  30 8
и текст ом  „ За  вечно  се ћа ње и  не за борав,  п рип адници Р РФ  ”. Од    в ре -
мен а када  је   п ос тављен споменик оку пљ а припад ник е ј единице и
члан ов е  пор одица  по гинули х  у о давању  по ча сти,  се ћањем и  по ла -
гањем цвећа и вен ац а.

Спомен -с об а  р ечне фло тиле с ве док је чи ње ни це  да пр ипадници
ј ед ини це чу вају ус помену на св ој у прошлост  и  н ег уј у трад ицију
бр одарства и поморств а у Војсци  Ср бије. Фор миран а је на  о снову на -
редбе ко манде  Прв е армиј е о д  25. фебру ар а 19 82 . годи не,  на пр едл ог
и иниц ија тиву  Кома нде  речне  рат не  флоти ле, а све ча но  је отво ре на
10.  се птембр а 1 982. год ин е,  повод ом  пр ославе четрдес ет  г одина
ст ва рања и раз воја Ра т не  м ор нариц е  На ро дноосл ободилачк е  во јске
Југ ославиј е. 

Ин тен зивирањем  међ ународ не  војне сарадње у р ег иону  от почеле
су за једни чке  вежбе припадни ка  Војс ке  С рбије и  Црн е Гор е/ В ој ск е
Срб иј е  и о ружан их сна га  зема ља  из окру жењ а ради по ве ћања
сп особност и  за за јед ничка  де јства једин ица и с пр ем нос т да  се за јед -
нички одгов ор и на саврем ене и зазове и претње без бедности и
ас и метри чне обли ке  ра товања.  
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Сп ом ен-соба Р ечн е рат не  фл отиле

С об зир ом  на то  да  ј е спосо бн ос т за за је дн ичка  де јства  пр едуслов
од рж ивог кон це пта кол ект ивне б ез бе дности  и б орбе п ро ти в те ро -
ризм а, нај бољ и начин како би се про ве ри о к валит ет  заједн ичког
де ло вања и  здруж ен их дејс та ва  једин ица  две или  ви ше земаља јесте
о ргани зов ање  вежби .  „П лав и пут 2 00 4” je  прва м е ђу на родна вежб а у
којој су  уч ествов але сн аг е  из сас тава   речне ф лотиле  и оружаних  снага
Репу бли ке  Румун ије . З аједн ич ка вежб а „Осл об ађ ањ е талаца  са  о тетог
бро да” одр жана је 31 .  маја 200 4.  годин е на Ђердапу       и би ла је усме -
рен а  ка заједничком одго вор у у одбрани  од  терориз ма.   

Т рилат ерална ве жба  Срби је, Бугар ск е и Ру му није, по д наз ив ом
„Дунавск а стража 2007 ” одржана  је  27. ј ун а 2007.  годин е  на тро међи
државних  гр аница  зем аља учесн ица, н а реци Дун ав  к од уш ћа Т имока.
Осн овни ци љ вежбе   био је  пов езива ње дел ов ањ а војн их и ц иви лних
ст ру кт ура н а  припре ми  и осп ос об љавању нацио налних сис те ма  за
управљ ањ е  кр изама  и с пр ечавањ е  њи ховог ши ре ња.

Наци о налне и  међународне  вежбе  у орг ан из ацији   р еч не  флоти ле
на  анг ажо вању сна га одб ра не на по мо ћи цивилном  ста новниш тв у
погођен им  поплавам а и нтензивир ане  су про ши ри вањем  ф ор мације
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је диниц е понтони рском  к омпон ент ом . Међунар од не вежбе  „ Ве лика
ре ка ”,  од рж ан е 2007.  и 200 8.   годи не,  предс тављале  с у  круну б илате -
ра лн е  сарадње  понтонир ски х батаљ она С рб ије и Мађарск е, да би
200 9.  године и  ук ључ ив ањем р ум у нск е стра не пре ра сл а  у  три -
латера лну веж бу .

Трила тералн а  в ежба „ Тиса  2009”  одржа на је  у  организациј и р ечне
фл отиле о д 12. д о  14 .  маја 20 09. г од ин е, на  реци Т ис и у Т ит елу, на
те му : „ Помоћ ц ив ил но м станов ништв у у катаст ро фа ма  изазв аним
попла ва ма у з ахва ту река  Тис а и Там иш ”. Пр ип адн ици ре чн их  и  понто -
нирск их  јединица  С рбије,  Мађарс ке  и Ру му није увеж бавали  су се  на
задацима  пл анирања , пр ип реме и  реализа ци је  ан гажовањ а  с на га на
спа са ва њу  цивил ног станов ништва и  м атеријалн их  добара  и з п од ручја
за хв аћ ених  по плава ма . З аједнич ка    сарадњ а на ову те му наст ав ље на
је и   на ре дн их година ,  п а  је 201 0.  године дом аћ ин  вежбе  била Ма -
ђарска,  а 20 11. год ин е Руму нија. 

По следња о рга ни зован а међун ар одн а  в еж ба пом оћи ци ви лним
вл ас тима на пруж ању п ом оћи у слу ча ју по плава     од ржана  ј е у Ша пцу.
Тр илатерална  вежба  „ Tи са 20 12  ” одр жа на је  на  р еци С ави  о д 12.  до
14. ју на  2 012. г одине, чиме је  п отврђен о у спешн о  заједн ич ко  наступа -
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ње  у м исијама  и  задаци ма  помоћ и циви лно м становни штв у приликом
пр ир одн их непог од а, техн ич ко-техн олошк их и дру гих  неср ећ а. 

Б илатер ал на  сарадња  ре ч них јединиц а  Војске С рб иј е и Р еп ублике
Ма ђа рске оств аре на  је к роз  и звођењ е з аједнич ких  ар тиљери јс ки х
гађања бр од ски м  наору жа њем. По п рви пут  у  истори ји  ре чних
јединиц а српск е  и  мађарс ке војск е  од ржан је  ов ак ав  т ип уве жбавања.
Заје дн ич ка гађањ а  бродск ом артиљеријом по циљ еви м а на копну  и
води, по д назив ом  „  Г во здени ма чак 2011 ”, реализова на су н а а рти ље -
ријско м  по лигону н а  реци Тис и  надома к Т итела о д  5. до  14. септ ембра
20 11 . године. 

Најзначајн ија  в ежба  р еч не фло ти ле  у 2014 . г од ини  би ла је так -
тичка в ежба  са боје вим  гађањем „ Плав и  одговор  20 1 4 ”. Тема  о ве
ве жбе     би ла  је: „Ва тре на подрш ка  снага  Ко пнене  во јс ке на  и  у зах вату
унутр ашњих  пло вних пут ев а  и фор ми ра ње десантног  и  с келско г мест а
пр ел аска ” .

Тактичк а в ежба изв ође ња реч ног  десан та  и  изврш ења бојев их
гађањ а прове рила је у п ра кси све  о пер ат ивне  и  фу нкцион алн е
спосо бно сти јед ин иц е и оц ењена  је  веома у сп еш ном. З а  кр атко вре -
ме   је диница  је  дезанг ажо ва ла снаге  у потребљен е у т ре ћој мис иј и и
уп ути ла их с а  об ављених  з ад атака  у о дб ра ни од  поплава  н а прип рем у
и извр шење з ад атака  тактичке вежбе из  п рве  м исије  одв раћањ а  о д
оружан ог  угрожав ања и  од бр ан е територије. Пре ма зна чај у и ком -
плек снос ти теме  и  зад атака, бр ој у а нгажован их снаг а и  средста ва
„Плав и  одговор  2014 ”   једна је о д н ајвећ и х  и  најзн ач ај нијих на ц ио -
налних  веж би  организов ан их у    речно ј ф лотили у  ду же м   пер иод у.

Саста вни де о вежбе  „П лави одговор 2 014”  би ла су  бо јна гађања
бродском артиљ еријом , које  је диниц е   р еч не фл от ил е  извод е   на
артиљер иј ски м полиг они ма  на рец и Т иси.       Са ми нол оваца,  п атрол них
чамаца , д еса нт них и помоћ них бр одова а рт иљерц и с у показивали
своје вешт ин е  и сте чен а знања  у  г ађању ци љева на  ко пн у, вод и и
ва зд ушном простор у, д еј ствујући бродским  а рт иљ ер ијским наору -
жање м на полигоним а  „Тител ”  и „Тар аш  ”.  Једин о  се провер а ос    по-
собљ е но сти  и  изврш ењ е г ађања в иш ец ев ним лансе ро м раке та „Пла -
мен  ” са ре чних тенкон ос аца    реали зо вала на во јном  полигон у  „Ни -
кин ци  ”, са позиција и вез а бр ода на реци  С ави.

Ст ече на знања и  ис куства п рипадници   првог пон тонирског ба -
таљон а  р еч не флотиле  доказа ли  с у у пра кси не пуна д ва  месеца након
реализ ов ан е показ не  вежбе, ка да  су успешно  из вршили  д оде љени
зад ат ак  с ан ирања  после ди ца из аз ваних и зл ив ањ ем рек е Лим  н а
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угроженом  по дручј у насеља  Бродар ево. У  неп ос редној  близини
оштећ ен ог мос та  из грађе н  је  понтонс ки мост  и успос тављен бе зб едан
пре лазак пре ко реке за ме шт ане од сечени х  јадовни чк их сел а.

Оперативна  способн ост једи ни це про верена  ј е  ф ебруа ра 20 12.
годин е  на  задацима помоћи  с тановн иш тву у  от клањању п ос ле ди ца
иза зва ни х елемен та рном    непогод ом,  на   р аш чи шћавању путева  од
снежни х  наноса  у општин ам а Мали  Зворн ик , Коцеље ва , Шаба ц и Љу -
бов иј а. У органи за цији р еч не фло тил е извед ен а је пока зна вежб а
„Лед  20 12 ” 23. фебруа ра 2012.  године н а  те му: „Руше њ е ле да ми ни -
рањем”.  П ов од за в ежбу  б ио  је при ка з припрем ље но сти  једин иц е на
од говор  пр ет ња ма изазва ни м крета њ ем  л еда на в од ним пу тевима . 

Припадници Речне ратне флотиле спасавају Обреновчане

Сте чена иску ст ва и  вр ло добр а увежб ан ос т  на  секв енцама  на
национа лним и међународним ве жб ама помоћи ц ив илним влас тима
у  слу ча ју прир одних н епогод а ,  индус тријски х  и других несрећ а и
епидемиј а пока за ла су  се  драгоценим ток ом анга жо вања  је динице  у
о дбрани  од  попла ва  из азваних и зл ив ањ ем река  и з својих кор ита у
мају 2 01 4. год ине .
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Прав овр е ме на реак ци ја  припадн ика  команде  и једини ц а речне
флотиле на з адацима   сп асавања и евак уац ије уг рож е но г стано вн и штва
спас ила  је мног е животе у г рожених у попла вљеним градовима и
насељима. З ах ваљују ћи  доброј  пр о це ни прип ад ниц и  ре чне флот иле
нашли  с у се и пре обја вљивања ванр едне с итуаци је  изаз ван е  о бил ни м
пад авинам а на  св им  кр итичним  м е сти ма  широм М ачв анског,  Колу бар -
ског и Моравичк ог округа у одбрани  о д воде не  стихиј е.  Та чна пр ед -
виђања  и још х и трије реаговање  показале су изузетну  при премљенос т
и вели ку  о перати вну спос обност у зад ац има одбр ан е од по плава.

Након в еж бе  „Срет ење 2009 ” у  ре ч ној ф ло тили  уведен а је пра кс а
да се  у  оквиру сваке  зв аничн е  по сете јед ин ици орг анизује  показна
вежба   приказа  о пе рат ивних способ но сти. Мобилн ос т једин ице  и
њене ефе ктиве на мал ом про ст ор у пружа ју  могућн ост пос ма трачима
да се брзо увере у вел ик е  мо гућ ности и  ос пособље ност у  и звођењу
наменских задатака  на   во ди .

Припадниц и   речне флотиле Копнене вој ске  учес тв овали  су на
свим обележав ањ им а в ојних праз ника о д 2009.  године и ред о вно
прогла шавани  најбољи м  и једним  о д н ајувежбанијих пе ша дијски х
подешел он а на с вечан о м д ефилеу  јединица у Нишу 2010. године,
Београду 2011. године (у оквиру вежбе приказа способности „Ушће
2011”), Лесковцу 2012. године, Крушевцу 2013. године и Ужицу 2014.
године и, на крају, на паради „Корак победника”.

Подешелон Речне ратне флотиле
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У славу палим херојима отаџбине, 16. октобра 2014. године у
Београду је организована војна парада поводом обележавања стоте
годишњице од почетка Првог светског рата и седамдесет година од
ослобођења престонице Београда у Другом светском рату. У свечаном
строју, по први пут у историји војних парада у Србији, наступио је ешелон
пловних објеката речне флотиле. У пловидби реком Дунав од београдског
Ушћа до Палате „Србија” поносно су дефиловали при-падници и бродови
речне флотиле, под заставом рода речних је- диница. 

Дефиле пловних објеката речне флотиле на паради 
„Корак победника“, 16. октобар 2014. године
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ЗАКЉУЧАК

Поносни на часну историју јединице и дичну прошлост земље,
опредељени за безусловно обнављање и неговање славних традиција
и тековина ослободилачких ратова Србије, дефиловали су официри,
подофицири и војници речне флотиле. Проносећи војну заставу,
рубним поздравом са бродова поздрављали су присутне на обалама
Дунава и Саве. Традиционални узвик слободе са реке „урааа” орио се
обалама у знак сећања на славне претходнике и ширио водним
токовима чврсто уверење да ће и у будућности речна флотила пловити
у част и славу отаџбине Србије, праведним „кораком победника”.
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